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нання стратегічних функцій держави і водночас сприяє розвитку демок-
ратичних інститутів. Воно є не лише елементом державного управління, 
але й фактором політичної стабільності, безпеки та поступального роз-
витку України на шляху до інтеграції у європейську спільноту. 
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Мінна зброя — це один із найстаріших, але й «найефективніших» 

елементів сучасної війни. Вона поєднує в собі простоту конструкції, 
відносну дешевизну й надзвичайну руйнівну силу. Протитанкові та про-
типіхотні міни залишаються головним засобом стримування противни-
ка, дезорганізації його бойових порядків і захисту власних позицій. Їх 
застосування забезпечує створення мінно-вибухових загороджень, які 
примушують ворога змінювати маршрути руху, зупиняти наступ або 
втрачати техніку та особовий склад. 

Мінна загроза — це не тільки військова проблема; це багатовимірна 
соціальна, економічна й екологічна катастрофа, що продовжує вбивати 
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та калічити людей довгі роки після завершення активних бойових дій. 
Працюючи над нею, потрібно поєднувати питання своєчасного захисту 
населення, масштабне розмінування, довгострокову підтримку постраж-
далих та відновлення місцевої економіки — а також міжнародну відпо-
відальність і фінансову допомогу. Лише такий комплексний підхід дає 
шанс повернути людям безпечне і стабільне життя. 

Аналіз проблемних питань протимінної діяльності в Україні засвід-
чив актуальність дослідження функціонування правових та організацій-
них механізмів державного управління у зазначеній сфері. Визначено 
поняття протимінної діяльності як комплексу заходів, спрямованих на 
захист національних інтересів України, а також на зменшення та усу-
нення наслідків негативного впливу вибухонебезпечних предметів на 
соціально-економічні умови життєдіяльності населення та довкілля. 
Сформульовано заходи щодо державного регулювання та управління у 
сфері протимінної діяльності. Визначені суб’єкти у сфері протимінної 
діяльності та проаналізовані їх повноваження. 

На сьогодні внаслідок збройної агресії Російської Федерації Україна 
набула статусу однієї з найбільш забруднених вибухонебезпечними пре-
дметами країн світу, що призвело до нових викликів та проблем у сфері 
протимінної діяльності. 

До найпоширеніших вибухонебезпечних предметів, що забруднюють 
територію України, належать мінометні міни, дистанційно підірвані 
протитанкові міни, осколкові протипіхотні міни, вибухові протипіхотні 
міни, міни-пастки, а також різні види нерозірваних боєприпасів, ракет та 
бомб. 

Понад 6 мільйонів  громадян України досі проживають у зонах ризи-
ку. Згідно зі звітом ДСНС , з лютого 2022 року 336 людей з них 18 дітей 
загинули від вибухонебезпечних предметів. 825 людей, з них 92 дітей 
поранено. Близько 139 тисяч км² (23% від загальної площі України) є 
потенційно небезпечними та потребують обстеження саперами. Щодня 
сапери ДСНС проводять розмінування територій. Вже обстежено 1 746 
км² і знищено 565 832 боєприпаси.  

Протягом доби (13.10.2025 року) піротехнічні підрозділи ДСНС за-
лучались 21 раз, виявлено, вилучено і знешкоджено 134 од. вибухонебе-
зпечних предметів, обстежено територію площею 0.43 га. 

Найчастіше піротехнічні підрозділи працювали: в Харківській облас-
ті – 50 тис. 473, Херсонщині – 26 тис. 188, Донеччині – 18 тис., Київщині 
– 15 тис. 685, Миколаївщині – 12 тис. 144, Чернігівщині – 8 тис. 118, 
Сумщині – 6 тис. 795. 

Всього з початку широкомасштабного військового вторгнення росій-
ської федерації на території України знешкоджено 621 тис. 602 од. ви-
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бухонебезпечних предметів та 2 тис. 966 кг вибухової речовини, у тому 
числі 5 тис. 12 од. авіаційних бомб. Обстежено територію площею по-
над 191 тис. 52 га.[2].  

Масштаб забруднення вибухонебезпечними предметами постійно 
збільшується у зв’язку з продовженням активних бойових дій, що зумо-
влює зростання кількості таких інцидентів. Розмінування України є ва-
жливим питанням на сьогодні та залишиться таким на десятки років піс-
ля нашої перемоги. 

Загальна ситуація, що склалася, негативно впливає на безпеку насе-
лення та його життєдіяльність, соціально-економічний розвиток регіонів 
та держави та потребує комплексного огляду законодавчої та норматив-
но-правової бази у сфері протимінної діяльності, організаційних та 
структурно-функціональних механізмів державного управління у зазна-
ченій сфері та висунення пропозицій, щодо удосконалення державної 
політики у сфері протимінної діяльності в умовах воєнного стану та під 
час відновлення України. 

Правову основу протимінної діяльності становлять Конституція 
України, положення міжнародних договорів, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, цей Закон та інші закони Украї-
ни, постанови Верховної Ради України, прийняті відповідно до Консти-
туції та законів України, укази Президента України, акти Кабінету Міні-
стрів України, а також інші нормативно-правові акти, що приймаються 
на виконання законів України[3]. 

Інституціалізація міжнародних стандартів для програм у сфері гума-
нітарного розмінування бере свій початок з липня 1996 року, коли в Да-
нії відбулася міжнародна технічна конференція за участі низки спеціалі-
зованих робочих груп. У рамках цієї конференції було розроблено базові 
критерії, що охоплювали всі етапи процесу розмінування, запропонова-
но низку стандартів і погоджено нове універсальне визначення поняття 
«гуманітарне розмінування».  

У кінці 1996 року зазначені ініціативи були суттєво розширені та си-
стематизовані робочою групою під егідою Організації Об'єднаних На-
цій. Результатом цієї роботи стало створення першого видання докумен-
ту під назвою «Міжнародні стандарти для проведення операцій з гума-
нітарного розмінування», яке було оприлюднено у березні 1997 року 
Службою ООН з питань протимінної діяльності (ЮНМАС).  

У подальшому ці стандарти зазнали перегляду й оновлення, що 
спричинило зміну їхньої назви на «Міжнародні стандарти протимінної 
діяльності» (МСПМД, англ. International Mine Action Standards — 
IMAS). Перше офіційне видання під новою назвою було опубліковано в 
жовтні 2001 року.[1]  
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Ці стандарти стали ключовим нормативним орієнтиром для організа-
цій і держав, що здійснюють заходи з гуманітарного розмінування. 
Україна приєдналася до системи МСПМД у 2016 році, офіційно імпле-
ментувавши ці стандарти у власну нормативно-правову базу. Прийнятий 
комплекс включає 42 стандарти, які містять у собі структурований ви-
клад процедур, технічних вимог та операційних підходів до планування 
й реалізації протимінної діяльності. Цей пакет документів відображає 
накопичений міжнародний досвід у сфері боротьби з мінною загрозою 
та вибухонебезпечними залишками війни (ВЗВ).  

Ефективність протимінної діяльності потребує системного та ком-
плексного підходу, який охоплює правові, організаційно-технічні та со-
ціальні аспекти суспільного життя. Її основою має стати належне держа-
вне управління у цій сфері, засноване на міжнародних стандартах 
(IMAS) і підтримане розвиненою нормативно-правовою базою України. 
Важливим є також міжвідомча координація, міжнародна співпраця, за-
лучення фінансової допомоги та формування національної системи кон-
тролю якості розмінування. Розмінування українських територій — це 
завдання стратегічного рівня, що впливає на безпеку громадян, економі-
чну стабільність та екологічну рівновагу країни. Тому подолання мінної 
загрози, як наслідків війни, має стати одним із пріоритетних напрямів 
державної політики у воєнний та післявоєнний періоди.  
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